

“Помоги памятникам России”

Владимир ПТИЦЫН, педагог дополнительного образования Центра образования №109, Москва

Объединение путешественников “Зюйд-Вест” ставит целью приобщить детей к духовному и историко-культурному наследию нашей Родины во время летних путешествий, в периоды подготовки и обработки результатов экспедиций.

Работа проводится по авторской программе “Помоги памятникам России”. В основе программы — многовековые традиции **трудничества** — бесплатного участия в возведении храмов и благоустройстве монастырей, а также **помочей** — бескорыстной помощи односельчанам по хозяйству, в коллективных работах по благоустройству села.

Содержание программы “Помоги памятникам России” — это совместная практическая деятельность детей, воспитателей и родителей под руководством специалистов по сохранению историко-культурного наследия родного села, города, России. Она позволяет перейти от **образования**, которое, по выражению Ивана Ильина, “само по себе есть дело **памяти, смекалки и практических умений** в отрыве от **духа, совести, веры и характера**” к духовному и патриотическому **воспитанию**.

С 1994 по 1999 год участники нашего объединения установили шесть памятных православных крестов на местах погибших храмов и разорённых кладбищ в Архангельской, Ивановской, Ярославской областях. Для детских коллективов это уникальный результат.

Традиция устанавливать кресты на Руси была распространена очень широко. Крест как относительно простое изделие для человека, владеющего топором, ставили очень многие русичи: воины и крестьяне, князья и ремесленники. Каждый крест устанавливается во славу Господа, но, сохраняя своё главное православное значение, кресты воздвигались по разным поводам: устанавливались на местах сгоревших церквей и при святых источниках. Были кресты поклонные, на въездах в города и сёла, при подходе к монастырям. Кресты ставились на пастбищах и на лугах: для охранения животных, в память об урожайных и неурожайных годах. Были кресты обетные и кресты-ориентиры для путников и моряков. Не говоря уже о том, что обустройство каждого монастыря, строительство храма начиналось и начинается по сию пору с установки креста.

Крест — это важнейший религиозный символ. Поэтому необходимо прежде всего получить благословение на такую работу, пригласить священнослужителя на установку и освящение креста.

Мне довелось испытать силу благословений в наших трудах. Проект установки памятных православных крестов был представлен мною на Первые Рождественские православные образовательные чтения. Я предлагал установить кресты в Архангельской области на Северной Двине, на месте двух сгоревших деревянных церквей. Признаюсь, в очень дорогих для меня местах. Совет чтений, состоявший из священнослужителей, одобрил этот проект и помолился Господу за его осуществление в числе других проектов, одобренных на чтениях.

И всё же замысел установить кресты на Северной Двине в селе Заостровье казался фантастическим. Хотелось изготовить большие традиционные резные кресты высотой не менее четырех метров. Они должны быть изготовлены в Москве и доставлены на Северную Двину. Фантастичность проекта заключалась не только в том, что традиции и навыки изготовления подобных крестов были утрачены, но и в финансовой стороне дела: где достать строительный материал, как оплатить перевозку крестов?

Однако очень скоро мне довелось убедиться в силе общей молитвы священников. Ко мне обратился человек, способный помочь реализовать проект. Это был В.А. Музалёв — руководитель объединения юных путешественников “Зюйд-Вест” при Центре образования № 109 г. Москвы. У этого объединения есть корабль, на котором можно приплыть практически в любую точку европейской России. Корабли и деньги есть у многих организаций, но объединением “Зюйд-Вест” руководит человек, понявший необходимость установки

крестов на местах сгоревших храмов и разорённых кладбищ и оценивший воспитательное значение участия детей в такой деятельности.

Реализация проекта была бы невозможна и без поддержки директора Центра образования № 109 Е.А. Ямбурга, принявшего ещё в первой половине 1990-х годов на себя ответственность за реализацию религиозного проекта в государственной школе.

Изготовить первые кресты в соответствии с традициями древнерусского зодчества было нелёгкой задачей. Необходимо было в сжатые сроки и разработать проект, и воплотить его в жизнь. В изготовлении первых крестов приняли участие многие специалисты. Проект крестов на основании сохранившихся аналогов с северной реки Мезень разработал архитектор-реставратор А.Б. Барабанов при консультативной помощи крупнейшего специалиста по религиозной символике Т.Н. Кудрявцевой. Изготовили кресты бригады московских добровольцев-реставраторов, которые в 1980-х годах немало потрудились на консервации памятников деревянного зодчества на русском севере.

Понятно, что дети — члены клуба путешественников могли принять в изготовлении первых крестов, дававшемся столь непросто, символическое участие: подчищали шкуркой резьбу, помогали в погрузке крестов на корабль, сборке на месте назначения. Но делали эту работу они с большим старанием.

Доставка крестов в Архангельскую область объединением путешественников “Зюйд-Вест” на сухогрузе “Витязь” стала беспрецедентным, самым дальним переходом для клубов юных моряков Москвы. Всего за 10 дней был пройден следующий маршрут: база в Строгино г. Москвы — канал имени Москвы — река Волга — Рыбинское водохранилище — Волго-Балтийский канал — Топорнинская водная система — река Сухона — река Северная Двина — село Заостровье на Северной Двине.

В установке крестов принимало участие всё село. Кресты по благословению епископа Архангельской и Мурманской епархии Пантелеимона были установлены и освящены 15 июня 1994 года священнослужителем, прибывшим специально из г. Коряжмы. Затем участники детской экспедиции занялись традиционной для “Зюйд-Веста” работой — знакомством с историей и топонимикой сёл. Кроме того, участники экспедиции провели небольшие работы по консервации колокольни в селе Сойга на Соозере.

Летом следующего года группа учащихся опять приехала в село Заостровье, чтобы благоустроить установленные кресты. Эта поездка убедила москвичей, насколько дороги жителям села эти святыни, и ощутить, сколь велико традиционное гостеприимство северян.

В 1996 году участники совета объединения “Зюйд-Вест” решили сделать установку памятных крестов традицией своих экспедиций. Первым установили крест в городе Иваново, на месте разорённого кладбища. Очень скоро этот крест стал почитаемой городской святыней, а в 1999 году на его месте заложили храм-часовню в память о всех Новомучениках Российских.

С 1997 года “Зюйд-Вест” осваивает маршрут по Волге от Углича до Калязина. На этом маршруте за три летних сезона 1997–1999 годов установили три православных креста: в память о двух затопленных монастырях (Покровском и Никольском), на подмываемом кладбище и на месте взорванного храма Пресвятой Троицы.

Каждый крест устанавливался по-разному, и о каждом свои воспоминания. Но больше всего запомнилось, как устанавливали крест в 1999 году на месте Троицкого храма. Местные жители и дачники приняли активнейшее участие в подготовке площадки и сборке креста. Каждый крест устанавливался с благословения епископов Ивановской и Ярославской епархий Амвросия и Михея. Кресты освящались местным священством.

Особая наша признательность за поддержку и участие в установке крестов благочинному Угличского округа, настоятелю храма Священномученика Дмитрия Владимиру Бучину и настоятелю храма Рождества Христова в селе Прилуки Сергию Данилину.

Теперь каждое новое поколение “зюйд-вестовцев”, проходя маршрут Углич — Калязин, прокладывает маршрут от одного “своего” креста к другому. А некоторые выпускники объединения, не имеющие возможности по окончании школы продолжать работу в

“Зюйд-Весте”, приезжают в экспедиции на день установки крестов. К этому моменту спешат и те участники экспедиций, которые не смогли принять участие в них с самого начала. Слишком это важное и памятное для всех событие.

При изготовлении крестов была проведена профессиональная исследовательская работа. Пропорции трёх угличских крестов определялись согласно древнерусской системе мер длины. Приёмы древних мастеров по определению размеров и пропорциональных соотношений были открыты ещё в 1950-х годах академиком Б.А. Рыбаковым. Однако широкого применения в современном строительстве (даже таких традиционных сооружений, как храмы) эта система не получила. А между тем древние мастера, используя эту систему, достигали того богатства и гибкости пропорциональных соотношений, которое современные архитекторы только сейчас открывают заново, используя компьютеры.

Я провёл исследование по приложению методики, открытой Б.А. Рыбаковым, к проектированию крестов. Результаты используются при проведении занятий в кружке “Историко-культурное наследие и компьютер” и, конечно, при изготовлении крестов.

Мы рады сотрудничать со всеми, кому это интересно. Можем поделиться производственными хитростями: “наши” кресты имеют высоту от 4 до 6 метров и тешутся из брёвен, а не собираются из бруса, имеют резьбу. Я могу проконсультировать вас на месте. Можно обмениваться информацией, где желательно установить крест. Возможно и участие детских коллективов в установке крестов, осуществляемой “Зюйд-Вестом”, такое сотрудничество уже на протяжении двух лет осуществляется нами с Современной гимназией города Рыбинска.

Во время экспедиций участники объединения “Зюйд-Вест” проходят много сёл, в некоторых из них сохранились храмы, мы показывали их детям. Такое знакомство в объединении принято облекать в форму “изучения”. Между тем бывают и настоящие открытия, без кавычек. При учебно-научных обследованиях храмов и поселений на маршруте я предлагаю детям использовать метод сравнительного анализа. При этом требуется донести до учеников чёткую схему научного исследования: постановка задачи, выбор метода исследования, определение параметров сравнения, определение значений параметров сравнения в экспедиции и, наконец, анализ полученных результатов и выводы.

Все результаты сравнительного анализа заносятся участниками экспедиций в специально разработанные таблицы. Эти таблицы помогают ученикам более чётко оформлять записи в полевых условиях, а при обработке результатов заносить информацию в компьютер. Параметры сравнения разработаны мною и для храмов, и для поселений. Было бы интересно обменяться с коллегами опытом подобных сравнительных исследований. Очень важно, чтобы дети делали и зарисовки храмов, усадеб, сёл.

Дети — участники экспедиций изучают поселения и храмы, выявляют места погибших храмов и разорённых кладбищ, чтобы установить на их местах памятные православные кресты.

Но сколько встречается на пути **разорённых храмов и усадеб**, которые ещё **можно спасти**, сколько **действующих православных храмов, остро нуждающихся в помощи**, сколько **бедствующих больниц, домов для престарелых, школ!**

И такую картину можно наблюдать не только на маршрутах нашего следования. Всем этим творениям рук человеческих нужно чем-то помочь. Нам хотелось, чтобы и дети испытывали сострадание к порушенному и разорённому. У нас родился проект “Адреса помощи”, в котором мы приглашаем принять участие всех читателей “Народного образования”.

Это проект обмена информацией и практических действий с использованием компьютерных технологий Интернет. Но можно в нём участвовать и безо всяких компьютеров, используя традиционную почту.

Задание участникам проекта формулируется следующим образом: “Узнайте, какая конкретная помощь требуется в вашей родной местности одному из указанных объектов. Согласуйте практические вопросы оказания помощи через Интернет с людьми, ответст-

венными за эти объекты. Если нужна финансовая помощь, то узнайте расчётный счёт, если можно принять группу добровольных помощников, то на каких условиях? Хорошо если к заявке о помощи будут приложены фотографии, зарисовки, историческая справка”.

Вся собранная информация будет размещена в Интернете на Информационном благотворительном узле “Помочь”, разрабатываемом автором этой статьи при участии детей и расположенном по адресам:

<http://www.sc109.da.ru/pt/> и <http://www.orthodoxy.ru/charity/>.

Кстати, на узле “Помочь” педагогические коллективы, работающие в духе программы “Помоги памятникам России”, могут бесплатно разместить информацию о своей работе и предложения по сотрудничеству!

Этапы реализации многолетнего проекта:

1. Желающие принять участие в проекте “Адреса помощи” сообщают об этом по адресам **ptichin@www.sc109.da.ru**, **charity@www.mrezha.ru** или на традиционный почтовый адрес: **117513; г. Москва, ул. Бакулева, 20, Образовательный центр № 109, Творческое объединение “Зюйд-Вест”, Птицыну В.А.**

2. Всем приславшим заявки на участие в проекте высылаются более подробные разъясняющие материалы. Те, кто хочет получать информацию по обычной почте, должны вместе с запросом выслать почтовые конверты со своими адресом и марками.

3. Заявки на оказание помощи направляются по вышеуказанному адресу и размещаются на узле “Помочь”.

4. Приём заявок, подлежащих рассылке в каждом текущем году, заканчивается 1 апреля. Рассылка сводной информации всем участникам проекта производится до 1 мая.